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BBEJIEHUE

Kypc «Teopus Unpopmannonnsx Cuctem» (zanee « THCy») paccMaTpuBaeT TeOpeTHIECKHAE OCHOBEI OIIMCAHUS
MH(OPMALMOHHBIX MPOIIECCOB M CHCTEM. 3a/1aua Kypca COCTOUT B M3YYEHUH TEOPETUUECKUX OCHOB aHalln3a, CHHTE3a U
MO/JICTIMPOBaHUS HH(POPMAIIMOHHBIX POLIECCOB U CUCTEM.

3ajayell HACTOSIIMX METOJMYECKUX YKa3aHUH SBJISETCS MOMOIIb CTYAEHTaM OYHOH (GopMBI OOyUeHHS TPH
n3ydenun kypca «Teopust UHpopmarmonHsix Cuctem».



IHHEPEYEHbB JIABOPATOPHbBIX PABOT

JlabopaTopHble paboTbl, X HAaMMeHoBaHWe n obbem B Yacax (16 yacoB)

Jabopamopnas paboma Ne 1.(2 uaca). Peienve 3a1au B MaTeMaTnueckom makere MatLAB.
Jabopamopnas paboma Ne 2.(4uaca). KauecTBeHHbIE METOIBI CHCTEMHOTO aHAITH3A.
Jabopamopnas paboma N 3.(4 uaca). MoynupoBaHHbIE CUTHAJIBI U KX CIIEKTPHI.
Jabopamopnas paboma Ne 4.(2 uaca). IMitybCHbIE BUABI MOAYJIALIUH.

Jlabopamopnan paboma Ne 5.(2 uaca). DHTPONHS UCTOYHHUKA JUCKPETHBIX COOOIICHUN O€3 MaMsTH.

Jladopamopnas paboma Ne 6.(2 uaca). JHTPOIUS UCTOYHUKA AUCKPETHBIX COOOIICHUI C MaMSTHIO.

METOONYECKUE YKA3AHUA NO BbINOJIHEHNIO NABOPATOPHbIX PABOT

JlaGoparopnas padora Ne 1. Pemienue 3agau B MatLab.

Llenb nabopaTtopHom paboTbl — 3akpenneHve npakTUYeCKMX HaBbIKOB pelleHus 3ajad B cpege
MaTemaTtmyeckoro naketa MatLab HeobxoanMbIx BbINONHEHUS nabopaTopHbIX paboT No ANCUMMIMHE.

9t1an |. PeweHne ypaBHeHWI B nakeTe MatlLab
3anyctuTe nporpammy nabopatopHon paboTsbl MatLab. MonyunTts 3agaHve Ha nabopaTopHyto paboTy.
Hanpvmep, HE06X0AMMO HaWTU TOYKM NepeceveHns rpadnKoB 3aaHHbIX YPaBHEHUSIMU:

y1(X) =15.23* X% + 76.6* X — 48.2
yo(X)=-8.2*x—85.4

Ons peweHuna 3agadu Bam HeobxoOuMO MOHATb CKOJbKO peLIJeHVIVI 6yp,eT UMETb OaHHaA cuctema

ypaBHEHUIA N MX NpPYMepHoe 3HadYeHus. Ons aToro cTpouM rpaddukn yHKLUIA U NPUMEPHO HAXOAUM TOYKU
nepeceveHuii. Cnmcok komaHg MatLab npuegeH Huxe:

x=-10:0.2:10;

yl=15.23*Xx."2 + 76.6 * x — 48.2;
y2=-8.2*x—-85.4;

plot(x, y1, x,y2)

PesynbTaT BbINONHEHUS KOMaHA, NokasaH Ha pwuc. 1.1.
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Puc. 1.1. PeaynbTaTthl rpacmMyeckoro peLlleHus
Mo rpacdukam 1.1, onpeagensieM 4YTo cUCTeMa UMEET [iBE TOYKU NepeceyvyeHnn, ux NpuMepHble 3HaYeHnst
X1 =-5, X2 =-05.

[ns 6onee To4HOro peweHus Heobxoammo Bocnonb3oBaTbes yHKkumen fsolve():

a(l) = fsolve(15.23* x"2 + 76.6 * x — 48 — (-8.2x — 85.4)",-5),
a(2) = fsolve(15.23* x"2 + 76.6 * x — 48 — (-8.2x — 85.4)',—0.5)
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ﬂ,]‘lﬂ aBTOMaTMLIeCKOIZ NpoOBEPKN MaccuB a 3anncbiBaeTcd Ha AUCK:
save a d:\stud \result.mat —double.

kKmou —double ykasblBaeT popmaT COXpaHeHust 4ducern, Heobxoaumbldi LNsi KOHTPONMpYylowen
nporpammei.

[Mocne aTOro B KOHTpPOMMpPYIOLLEN nporpaMme HaXymaem KHOMKY npoBeputb M BbibMpaem dann c
COXpaHeHHbIMK pe3ynbTatamu. B cnyyae ecnu oTBeT coBnageT C 3apaHee W3BECTHbIM Nporpamme, TO
nporpaMmma nueT coobLieHne O BbINONTHEHUN NEPBOro aTana.

Kpome atoro Bam npepocTaBnsieTcs BO3MOXHOCTb MOCMOTPETb MPaBWITbHBLIN OTBET, U CPaBHUTb C
BBeAeHHbIM. Ho npu aTom Bam npugeTcs pewwaTtb HOBYHO CUCTEMY.

Aran Il. MogenupoBaHue npeobpaszoBaHuin curHanos

Ha BTOopom 9aTane BbINONHEHWsT nabopaTopHon pabotbl Bam HeobOxogumo cmogenupoBaTb
npeobpasoBaHne curHana HefMHENHbIM 31EMEHTOM, NPeafIOXKEHHbIM KOHTPONMPYOLLEN NPOrpaMmon.

Hanpumep Bam Heob6xoamMmo nponycTuUT curHan Buaa vyepes HenMHENHbIN 3NeMeHT 3afaHHbI BONbT—
aMnepHoOn XxapakTepUCTUKOWN NpeacTaBneHHom Ha puc. 1.2.
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1.2. 3apaHHas BonbT—amnepHas xapakTepucTka HEMMHENHOro anemMeHTa

Mo 3agaHHOMY BuOY HENMMHEWHOro 3nemMeHTa HeobxoAuMO COCTaBUTb OBnok—cxemy yHKUUM
npeobpasoBaHusa OTCcYeTOB curHana. [na npumepa, npuBegeHHoro Ha puc. 1.2, 6nok—cxema 6yoeTt umeTtb
suA (puc. 1.3).



Ty*x+
2-16%(2/17)

y=(1/10)*x+
4-54*(1/10)

y=(-3/8)*x+ y=(2122)*x+
3-74%(-3/8) 6-66*(2/12)

v

(v )

Puc. 1.3. Bnok—cxema pyHKUUN MOAENMPOBaHNS HENNHENHOTO 3reMeHTa

Mo 6nok—cxeme coctaBnsiem pyHkuno MatLab:
function y=func(x)

if( x<=-1)
y=0;
else
if( x<=16)
y = (2/17)*x+(2-16*2/17) ;
else
if( x<=34)
y=2;
else
if( x<=54)
y = (1/10)*x+(4-54*(1/10)) ;
else
if( x<= 66)
y = (2/12)*x+(6—66%2/12) ;
else
y = (=3/8)*x+(3-74*(-3/8)) ;
end
end
end
end
end

PyHKUMA JomkHa ObiTb cOXpaHeHa B TekcToBOM dhawne. Mmvs dpaiina gomkHO coBnagatbh C MMEHEM
YHKLMK, paclumpeHne AomKHO BbiTe ‘M’.

Ona Toro 4yto 6bl parn mor ObiTb Bbl3BaH M3 MatlLab, oH gomkeH ObITb COXpaHeH B kaTtanore, K
KOTOpPOMY MposnioXeH nyTe B cpege MatlLab. Cnucok Bcex nyTen MOXHO MOMy4MTb C MOMOLLbIO KOMaHAbl
path. C nomoLLbio 3TON Xe KOMaHAbl MOXHO 406aBWTb CBOW KaTaror K MapLipyTaM noucka:
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path(matlabpath, ‘HoebIl kamanog2’).

[na nposepkn paboTbl co3gaHHON (PyHKLUMKN, pekOMeHAyeTCH Bbi3BaTb €e HECKONMbKO pas3, nepeaas B
KayecTBe apryMeHTOB 3HayeHus Yy3noBbix Touek: func(l6) u cpaBHUTb MOMYyYEHHblE 3HAYeHUs C
OXuAaaembliMU Mo BOfIbT—aMMNepHON XapaKTepUCTUKM.

Ecnu dyHKumsa paboTaeT npaBunbHO, TO CO34aeM MaccuB, COAEPXalUMin 3a4aHHbIN BXOOHOW curHan.

TO0=36.7;

Tmax = 57.3 ;

N =450;

dt = (Tmax-TO)/(N-1) ;

T=T0:dt: Tmax;

U=34+33*sin(15*T+0.4) ;

MponyckaeM nonyyYeHHbI CUrHan Yyepes HENMUHENHbIN ANEMEHT:

fori=1:N

Y (i) = func( U() );

end

CTpoum rpadmkm BXOAHOTO M BLIXOAHOIO cMrHanoB. PekoMeHayeTcs Takke no curHanam BOCCTaHOBUTL
BONbT—aMMNEPHYI0 XapakTepUCTMKy U CPaBHUTL ee C 3a4aHHON:

plot(T,U, T,Y)

plot( U, Y)

Ecnn Bbl yBepeHHbl 4TO cgenanu 3agaHve MnpaBuilbHO, TO HEOBXOAMMO COXPaHuUTb MaccuB C
BbIXOAHbIM CUrHaNoOM B danne n NpoBepuTb ero ¢ NOMOLLBIO KOHTPONMPYIOLLEN NPorpamMmMbl:

save d:\stud\result2.mat Y

B «koHTponupytowen nporpamme Bbl moxeTe cpaBHuTb Bawwm pesynbTatel ¢ pesynbTatamu
OXMAaeMblMU KOMMbIOTEPOM, HO B 3TOM cryyae Bam npuaeTtcs BbINONHATL HOBOE 3agaHue.



JlaGoparopHas padora Ne 2. KauecTBeHHbIe MeTO/IbI CHCTEMHOT0 AHAJIN3A

Llenb paboTbl — uccregoBaHne Ka4eCTBEHHbLIX METOAOB UCCMEN0BaHUS CUCTEM.

KayecTBeHHble MeToAbl CUCTEMHOrO aHanmM3a MPUMEHSIIOTCS, Korga OTCYTCTBYHOT — OMUCaHUSA
3aKOHOMEPHOCTEN CUCTEM B BMAE aHANUTUYECKUX 3aBUCUMOCTEN.

MeToabl TMNa MO3roBoM aTtaku. MeToabl 3TOro TMNa M3BECTHbI TaKkKe NOA Has3BaHUAMW «MO3TrOBOW
LWITYpPM», «KOH(pepeHuMa naen», a B nocnegHee BpemMs Haubornbllee pacnpocTpaHeHWe nonydnn TepMuH
«KOINEKTMBHAsN reHepaums ngeny».

CyTb MO3roBon ataku:

e 0becneunTb Kak MOXXHO OonbLUyl0 cBO6OAY BbICKa3biBaHMS HOBLIX MAEMN;
e MPUBETCTBYIOTCA MoOble MAEW, eCrv BHaYane OHU KaXyTcsl COMHUTENbHBIMU U abcypaHbIMY;
e He JOoMnycKaeTCs KpuTuKa, He ODBbSABMSETCS MNMOXHOW U He npekpallaeTcs obCcyxaeHue HU OOHOW

noewu;
e XernaTenbHO BbiCKa3blBaTb Kak MOXHO 6orblue naen, 0cobeHHO HeTPUBMANbHbIX.
Metoa cueHapusi. MeTog npeanonaraeT MOArOTOBKY [OOKYMEHTa  CoAepKallero aHanus

paccmaTpvBaemMon npobremMbl MM npeanoxeHuss no ee peweHuo. CueHapuii nMomoraeT COCTaBUTb
npegcrtaesneHne o npobneme, a 3atem NpUCTyNuTL K bonee hopmann3oBaHHOMY NPeACTaBNEHUNI0 CUCTEMBI.

MeTop aKcnepTHbIX OUEHOK. [1py NCNOMNb30BaHMM 3KCMEPTHBLIX OLEHOK NpeanoraraeTcs, YTo MHEHUe
rpynnbl 3KCNEePTOB HaeXHee, YeM MHEHNE OTAENbHOro AKenepTa.

Mpn ob6paboTke pe3ynbTaToB KOMMEKTUBHOWM SKCMEPTHOM OLEHKM MCMONb3YTCA MeTodbl Teopuu
paHroBon koppensiumu. [Onsi KONUYECTBEHHOW OLIEHKU CTeneHW COornacoBaHHOCTM MHEHMI 3KCMepToB
npUMeHseTCst KOIPDULNMEHT KOHKOPAALMM:

12d

W=—="

m? (n3 —n)
roe
n ., n.m 5
d=Yd =X[ % rj -0.5m(n+1)]
1=1 1=1 J=1
M — konuuyecTBO 3KCMEPTOB, j :1,_m; N — konnyecTBO paccmaTpuBaeMbiX CBOWCTB, I :1,_n; rij —

MECTO, KOTOPOe 3aHsAM0o | —e cBoWcTBO B paH>XMpoBKe j —M 3KCnepTom; di — OTKITOHEHWE CYMMbl PaHroB
no | —MY CBOWCTBY OT CpeaHero apugmeTuyeckoro cymm paHros no 1 ceoicTeam.

KoadhpmumeHT koHKOopaaumm W (0 <W Sl) NO3BONSAET OLIEHUTb, HACKOJIbKO COrnacoBaHbl OLEHKU
akcnepToB. 3HadeHne W =0 osnauaer MOJSIHYHO MPOTUBOMONOXHOCTb, a W =1 — nonHoe coenapeHune
OLIEHOK BCEX IKCMEPTOB. XOPOLLUMM cuYnTaeTcs pesynbtaT W = 0,7 e 0,8.

CornacoBaHHOCTb NMoKas3aHWUi 9KCNepTOB MOXET ObITb OLleHeHa C MOMOLLbI0 KO3dhdULIMEHTa PaHrOBOW
Koppensauuu:

n
2
2V
_ i=1
PaB =1-7 T ,
3
~(n"=n)——(Ta +Tp)
6 n
rae \Jj — pasHOCTb BENMYMH DPaHrOB OLEHOK [ -0 CBOWCTBA, Ha3HaYeHHbIX akcneptamn A u
B:yj = ‘RAi - RBi ; TA ’TB — nokasaTenu CBA3aHHbIX PaHroB OLeHOK akcnepToB A u B.
KoahpmumeHT napHOM paHroBon Koppenduun npuHUMaeT 3Ha4vyeHus —-1< [0) <+1. 3HaueHue
p= +1 COOTBETCTBYET COBMaAEeHWo OLEHOK ABYX 3KCNepToB, a P = —1 — npoTUBONONOXHBIM MHEHUSIM
3KCMEPTOB.

Meton «Henbdu». Metog «[enbchu» npegnonaraeT OTka3 OT KONMMEKTUBHbIX 0OCYXAeHuh. JTo
AenaeTcs C Lenbio YMEHbLUNTb BO3MOXHOE BNUsIHWE Hauboree aBTOPUTETHBLIX CMELManMCTOB HA MHEHWe



ocTasibHbIX y4acTHUKOB onpoca. OBbIYHO ONpoCkl B 3TOM MeToAe TMPOBOASATCS B BUAE aHKETUPOBaHus, 6e3
3HaHWS pe3ynibTaToB OCTallbHbIX Y4aCTHUKOB Onpoca.
[aHHas npoueaypa NoBTopsieTCss MHOTOKPaTHO, A0 AOCTWXeHUst TpeByeMoli cornacoBaHHOCTU MHEHUS.

Mopspok BbinonHeHUA nabopaTtopHon paboThl

dtan |

B kauyectBe nepBoro atana BbINOMHEHMS NabopaTopHon paboTbl npeanaraeTcsa peanni3oBaTb AaHHbIE

BbluncreHus B Ms Excel. MNpumep BbINONHEHUSA 3aaaHusa NnpuBeaeH B NMUCTUHre 2.1.

JlnctnHr 2.1. Peanusauusa metoaa aKCnepTHbIX OLeHOK B Ms Excel

B C D E
3 Kak npoBecTu BbIXoAHbIE?
4 MHeHKns akcnepToB
5 CsoiictBo | AHgpen Kupunn | TartbsHa
6 | CxoguTb Ha BbICTaBKY 2 1 2
7 | Noexatb 3a ropog 1 2 3
8 | Cbe3gutb B PUHNAHONIO 3 3 1
9 | Ycrpoutb cy6OOTHUK 4 4 4
10 | OTcbinaTtbes BeCb AeHb 7 7 5
11 | 3y6putb TUMNC 6 6 6
12 | Hnyero He genaTtb 5 5 8
13
14 n 7 m 3
15 d 231
17
18
19 KoadhduuymeHT koHkogauum W 0,92 Beca akcnepToB
20 W=0 - nonHoe HecoBnageHune T1 1
21 W=1 - nonHoe coBnagexHue T2 1
22  W=0,7..0,8 - pocTtoBepHbIe OLEHKN T3 1
23
24
25 KoadhduumeHT napHon paHroBown Koppensauuu
26 3kcnepTsl AHppen Kupunn | TatbsiHa
27 AHpgpen HeT 0,964286 0,625
28 Kupunn | 0,964286 HeT 0,660714
29 TaTtbsaHa 0,625 | 0,660714 HeT
30
32 p=+1 - nonHoe coBnageHue
33 p=-1- nonHas NPOTUBOMNOSIOXHOCTb
34
35 Pabouuin maccus
36 1-nm2-n | 2-hn3-n | 1-nun 3-n
37 1 1 0
38 1 1 4
39 0 4 4
40 0 0 0
41 0 4 4
42 0 0 0
43 0 9 9
44 Cymma ctonbua 2 19 21

G

Cp.kB.OTKN.
49
36
25

49
36
36

B nuctunre 1.1 ncnoneaytotcs cneayowme dopmynsl Ms Excel ons opraHMsaumm Bel4UCHIEHUN:
G6=CTENEHb(CYMM(C6:E6)-0,5*$E$14*($C$14+1);2)

C15=CYMM(G6:G12)

C18=12*C15/(CTEMEHb($ES$14;2)*(CTEMNEHb($C$14;3)-$C$14
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C35=CTEMNEHbL(C6-D6;2)

E26=1-E42/((CTENEHb($C$14;3)-$C$14)/6-(E19-E21)/$C$14)

CDopmynbl Angd BblYNCNEHUA CMEeXHbIX A4YeekK q)Ole/Ipy}OTCFI aHanornyHo. Cumeon $ B UMeHax a4yeek Ms
Excel osHavyaeT ncnonb3oBaHne abCONMOTHOIO UMEHU AYENKU.

,D,OI'IOJ'IHVITGJ'II:HOG 3agaHne Ona BTOPOro J3Tamna — OpraHun3oBaTb MNPOBEPKY MpaBUJ1IbHOCTU BBOOA
NCXOOHbIX AAaHHbIX.

Otan |Il. Bbibop perynsitopa Ansi CUCTeMbl ynpaBneHusi 35IeKTPONp1MBOAOM

Ha BTopom 9Tane BbiNoONHeHMst nabopaTopHor paboTbl paccMOTPUM  CUCTEMY  yripaBneHus
anektponpusogom [1]. Cuctema ynpaBneHuss umeeT [Ba KOHTypa obpaTHom cBs3uM. BTopon KOHTyp
yrpaBneHns HadynHaeT paboTtaTb, B Crnydae eCnu KOHTpOnupyemas KoopauHata CTPeEMUTCS MNpPeBbICUTb
npeaensHO 4ONYCTUMOE 3HaYeHNe.

CTpyKkTypHasi cxema MOAENW CMCTEMbI yNpaBneHus npMeBedeHa Ha puc.2.2.a., Ha puc. 2.2.6 npuBegeH
BWIT HENTMHENHOTO aneMeHTa. [lapaMeTpbl 9NeMeHTOB NpvBeAeHbl B Tabn.1.2.

Usap € Up U Uppix1
saz r W) sl | Ko | ke | e
o P Tus+1 Tgs+1 T,25
Uocl t
Uoc2
koc
a
A
Uocl
—Uu
orp Uppixl
»
uorp
6
Puc. 2.2. CTpykTypHasi cxeMa U BUf HENMHENHOIO 3NIeMeHTa MOJenn CUCTEMbI YrpaBrieHus
3NEeKTPonpUBoaoM

bes perynatopa npouecc Ha BbiXoAe CUCTEMbl UMeeT BUL I'Ipeﬂ,CTaBJ'IeHHbIIZ Ha pwucC. 2.3.a, n He
oTBeYaeT Tpe6OBaHVIF|M Nno BpeMeHu perynmpoBaHud, nepeperynmpoBaHuio 1 Buay nepexogHoro npouecca.

K
OKcnepuMeHTanbHO BblbUpas napameTpbl perynstopa, 3agaHHOro B Buae pz—p,
Tps+1
dopmMmmpyeM 3HauveHuss sveek Tabn. 2.1 (Bpems perynupoBaHuWs W BenvyuHa nepeperynupoBaHus),
CcoxpaHsis Hambornee nHTepecHble rpacumkn (puc.2.3.6).

11



0

1a

20
a

30

40 5

1.5

0

____________________________________________________

10

20
6

30

40

50

Puc. 2.3. Bua nepexofHoro npolecca Ha BbIXOA4e CUCTEMbI PeryrnvpoBaHus aneKkTponpueoga: a — 6es
perynsTopa, 6 — ¢ perynsitopom

Tabnuua 2.1. AkcnepuMeHTanbHbIN BbIOOP NapameTpoB perynsitopa

Bpewmsi perynuposanusa [, ¢ / nepeperynuposatue G, %
BMA NepexoaHoro npotecca
kl’/ T T2 T3 Ta Ts
TP
kg t1/o; ta/o, t3/og ty/oy ts /o5
puc. ... puc. ... puc. 1.2.6 puc. ... puc. ...
Ky ts/og tz/o; tg/cg ty/cg tio/oy
pwvc. ... pwvc. ... puc. ... pvc. ... puc. ...

Ha ocHoBaHMM NOMy4YeHHbIX 3KCMEPUMEHTanbHbIX AaHHbIX, OCYLLECTBRsSieM BbIOOp perynstopa Ans
CUCTEMbI yrpaBneHNs 3MeKTPonp1BoAOM METOAOM MO3TOBOM aTaku.

Mopspaok BbinonHeHus || aTana nabopaTopHow paboThbl

1. lMoaroToBKa K BbINOMHEHWIO nabopaTtopHow paboTbl. [ponsBecTn nccnegoBaHMe MOAENU CUCTEMBbI
ynpaBrieHnss  3NeKTponpmBoaoM, MpeacTaBneHHon Ha puc. 1.1 ¥ napameTpamum  SMEMEHTOB,
COOTBETCTBYIOLLIErO BapnaHTy 3agaHus, us tabn. 1.2.

2. Cobpatb p[aHHble, MOMyYeHHble OTAENbHbIMW Yy4YacTHUKamu OGpuragbl
aHanormyHyto Tabn. 1.1.

3. Beectu nyywme BapuaHTthl, B Tabnuuy nporpammbl MSEXxcel. CchopmupoBaTtb TEKCTOBbIN hann, ¢
060CHOBaHMEM My4LLIMX BapuMaHTOB, NpeanaraemMbix ydacTHUKamm bpuragbl.

4. Tlpon3BecTn ronocoBaHWe aKCnepToB (y4yacTHUKOB Gpuragbl). Mponssectn o6paboTKy pesynbTaToB
aHarornyHylo BbINOMHEHHOW B | aTane BbinonHeHusa nabopartopHow paboTtbl. OcylecTBUTb BbIGOP NnyyLiero
BapuaHTa.

Wccneposatb BNusAHUS Beca akcnepToB. [ns aToro npeanaraetcs BoibpaTb BecoBble KOIMMULNEHTI
3KCNepToOB Ha OCHOBAHWW X OLEHOK MO NPOMUbHBIM AUCLMNIINHAM.

B CBOAHyl Tabnuuy,

BapuaHTbl napameTpoB MOAENN cUCTEeMbI YyripaBrieHUs 3N1eKTPONpUBOAOM
BapuaHTbl napameTpoB MOAENM CUCTEMBI YIPaBNEeHUs 3NeKTPONPUBOAOM NpuBedeHbl B Tabn. 2.2.
Tabnvua 2.2. NapameTpbl MOgENN CUCTEMbI YNPaBNEHWS 3NIEKTPONPMBOAOM

Ne

sapuarta | Kp T Koi | To Ko | Toz | Uorp | Koc
1 1 2 1 4 1 5 0,5 15
2 2 1 1 3 1 6 0,6 15
3 15 3 1 2 1 6 0,7 15
4 0,5 5 1 1 0,5 4 0,7 1
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5 1 1 2 4 0,5 3 0,4 1
6 2 3 2 3 0,5 5 0,6 1
7 15 5 2 2 15 4 0,7 0,5
8 0,5 4 2 1 15 4 0,8 0,5

CopepxxaHue oTyeTa no nabopaTtopHom paboTe

OT4eT no nabopaTopHO paboTe OOIMKEH COAEPXKaTb:

1. TocTtaHoBKy Npobnembl U CLEeHapUK Npeanaraemblx peELLEHUA.

2. PacnevaTky gokymeHTa Ms Excel ¢ pesynbTataMu ronocoBaHUsl SKCNEPTOB M PaCcyHeTOB.
3. BblBOAbI O pe3ynbTaTtax rofloCoBaHWsi 3KCNEPTOB U COrNAacoOBaHHOCTU MX MHEHWIA.

4. BblBOAbBI O BUSIHUM BECOBOTO KO3(hdULMEHTA IKCNEPTOB HA pe3ynbTaTbl FONIOCOBAHWS.

CopepxaHue oT4yeTa no |l aTany BbinonHeHus nabopaTtopHon paboTbl
Otyert no |l aTany gomkeH coaepxatb:

1.

2.
3.
4

OnucaHue n CTPYKTYPHYIO CXEMY MCCNeayeMon Moaenu.

PesynbTathl nogbopa perynatopa, rpacdpuvku n Tabnuuy, aHanornynyto tabn. 2.1.

OBGOoCHOBaHWE NyYLLEro BapuaHTa perynsaropa, ¢ TOYKM 3pEHUS Kakaoro U3 y4acTHUKOB Opuraabl.
PesynbTaTbl NpoBeAEHUS MO3roBOro  LITYpMa: [ONIOCOBAaHUSI  3KCMEPTOB, KO3 ULMEHT
konkopgaumn W | koadbpuumeHTbI paHroBoii KOPPENALMM YHaCTHUKOB FONOCOBAHMSI.

PesynbTaTbl NpoBeAeHUsT MO3roBOro LUTypma, C Y4eTOM Beca 3kcneptoB. BeiBogbl 0 pasHuue
pe3ynbTaToB.

BbiGop perynaTtopa ons cuctemMbl ynpaBrieHNUst SMeKTPOonpruBO4OM.

BeiBoabl no pabore.
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JlaGoparopnas padora Ne 3. Moay/MpoBaHHbIE CUTHAJIbI M UX CHIEKTPBI.
B nabopaTopHoi paboTe nccregyoTca Buabl MogynsiumMm curHanoB. CxemMa obbekTta uccnenoBaHus
npueegeHa Ha puc. 3.1.

aj b s(t)
CI:)I((:)%?I‘J;{:I:IJH " Kozep —» Monymarop Ocrunorpad
b(t) (0 T
I'eneparop Amnanusarop
HecymeH CIIEKTpa o

c. 3.1. Cxema nccrnegyemon cuCTeMbl CBSA3U

CwurHan b(t) , BblpabaTtbiBaeMbli ICTOYHMKOM, KaK MpaBumno, He MoxeT 3ap(PeKTUBHO nepeaaBaTbCs No

cuctemam cBssn. B Takmx cnydaax ana nepengadvun nepBun4HOro curHana Bbl6|/|paeTCF| CurHan, Xopowo
nepep,arommﬁcn no KaHanam cCBdA3U, NMapamMeTpbl KOTOPOro MEHAKTCA B 3aBUCMMOCTU OT NepBUYHOIO
curHana.

Yawe BCero B Ka4vyecTtBe BTOPUYHOIO CUrHana BbI6VIpaeTCF| FapMOHVI‘-IeCKI/IIZ curHan

f(t) =U0 COS(O)o'[ + (po). Kpome Toro, Takoi cnocof6 nossonsieT nepenaBaTb MO OOHOMY KaHany

CBS3M Cpa3y HECKONbKO NEPBUYHBIX CUTHamMoB.

B 3aBMCMMOCTM OT M3MEHSEeMOro napameTpa rapMOHWYECKOro CUrHana pasgensioT cregyrowme Buapl
Mogynaumn.

AmnnutypHasa moaynsauusa (AM). B AM nameHseTca amnnuTyga HecyLero curHana:

Uay (1) = (U + Kayb(1)) cos(opt + @p) .
rae UO — COCTaBdawLWada BTOPUYHOro CcurHana, CootBeTCcTByoLlada HynesoMy 3Ha4YeHUK0 nepBUYHOIO

curHana; kaM — KO3 DULMEHT aMNANTYAHON MOOYyNSaLnN.
3HadeHne koadpduumeHTa amnaMTygHOW MOAYyNAuUM BbiOMpaeTcs U3 3HayveHus KoadpduumeHTa

mogynsuum M :
k... [o(t)
am
m= M <
Ug
Yawe Bcero koaduLMeHT MOAYNSLMU BblpaxaeTcs B npoueHTax, BenvdmnHa M -100% HasbizaeTcs
rnybuHon AM mogynsaumm.

YactoTtHaa moaynsiuma (UM). B YM curHane, nmpu MOCTOAHHOW aMnnuTyge M3MEHsIeTCA YacToTa
curHana

Uyy (1) =Ug cos((wg + kyyb ()t +@g) .
OuanasoH namererunst D(t) HasbisatoT nonocoi kauanmst yacToTs.

®dazoBasa mogynsuus (OM). Mpu manbix 3HaYEHNSIX NOMNOCHI Ka4aHMs YacToTbl curHan ¢ MY noxox Ha
curHan ¢ ®M. B ®M B 3aBMCUMOCTM OT NEPBUYHOIO CUrHaNa MeHseTcsa dpasa BTOPUYHOIO curHana

Upm = Uq cos(mqt + k(bM b(t)).

Mopspok BbiNONMHeHUA nabopaTopHon paboThl
Atan |

3anycTuTtb nporpammy MatlLab, BeecTn cooblieHve {ai } WNccnepgosath BnvsiHue Bblbopa andasuTa

Kogepa K na BUA coobLLeHns kogepa W AnuHy ero 6rnoka N .
Bbibnpas pasnunyHble CMMBOJIbI MCXOLQHOMO COOOLLEHUS {ai } M3y4nTb COOTBETCTBME CUrHana b(t)

nocrneaoBaTeNibHOCTM C Bbixoda kodepa {bj } anvHHon N cumBonos BTopuyHoro andgasuTa.

PaCCMOTpeTb COOTBETCTBME CUTHaNa b(t) €ro cneKkrparnbHOMy npeactaBlfieHUIo.
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WccnepoBaTth pasnuuHble BUAbl MOAYMAUMM MEpBUMYHOrO curHana. MapameTpbl Hecyllero curHana
BbIOMpaloTCA Mo 3a4aHuio npenogasaTens.

BbibpaTb onTuManbHoe 3HadyeHue KoaduumeHTa MoOynsauuW, AN BCEX PacCMOTPEHHbIX BUOOB
MOZYNAUUK, cuMTas TUNMYHBLIM NepeaaBaeMyto NocneaoBaTeNbHOCTb CUMBOMOB NEPBUYHOTO UCTOYHUKA.

Cpoenartb BbiBoAbl 06 ONTUMansHOM Buae Moaynsauun Ans coobLeHWin AaHHoro Tuna.

MocTpouTb rpadukm MCXOOHOrO M MOAYNUPOBAHHbLIX CUrHanoB. [na npumepa Ha puc. 3.2 npuBeaeHbl
rpacmkn NpsiIMOYroNbHOro cMrHana u curHana ¢ amnIaMTyaHON MOAYNALNEN.
Paccuutate cnektpbl curHanoB. [ns 3Toro Heo6xooumMoO BOCMONb30BaTbCs (PYHKUMEN BbIYUCINEHUS
BbicTporo npeobpasoBaHusa Pypue (BrNP) — ffi().
dopmar BbI30Ba PYHKLNK:

. m
y= fﬁ:(X) , e X — MacCuB BELLECTBEHHbIX umcen AnuHHon N =2"" anemeHToB. DyHKUMS
BO3BpaLLaeT MaccuB KOMMMEKCHbIX YACEeT, OpraHn3aumnio KOTOpbIX UIMCTpUpyeT puc. 3.3.
1 5 T T T T T T T T T

Al N

0.5 .

S VANFA! ANANVARYANY
[VARVAR [VARVERVERVERV,

o
m
T
|

1.5

| | | | | | | | |
o 0.1 0.2 03 04 ns 0B 07 o 09 1

Puc. 3.2. icxogHblin curHan n curHan ¢ amnnuMTyaHon Moaynsauuen

fonig - T fq fo f fo - fyp2

15



Yi Y2 Y3 Yn/2 - Yn1 Yn

6 8
Puc. 3.3. nntocTtpauus K pacyeTy cnektpa ¢ nomoLubto brNo
a — oXugaembln BUA cnekTpa, 6 — oopMa BbIMMCNEHHOrO C NomoLlbto bBlrd,
8 — XpaHeHWe OTCYETOB CnekTpa nocne BbINONHeHMs yHKuun fft()

®yHkuus B BosBpawaetr N koMmnnekcHbix Tovek crniektpa. Yucno Il cooTBeTCTBYET uYMCNy TOYeEK

MCXOJHOrO CUrHamna v A0MKHO paBHaTbeAa N = 2™ OpHako, B cuny cneundukn padotbl BIMN® aaHHbIR
MaccuB UMeeT OCODEHHOCTW opraHu3auuMu npencTaBrneHHble Ha puc. 3.4. Oxugaembli HaMu CMEKTp
curHana (pvc. 3.4.a) 3anucbiBaeTcsl B MaccuB Mo Kpyry (puc. 3.4.6), npy 9TOM NOCTOsIHHas COCTaBnsAoLLas 1
rapmMoHMKa 4acToTbl C HOMEPOM N/2 cknapbiBaloTcs M 3anNMCLIBAIOTCS ABAXAbI. Kpome TOro, B Kaxaom
oTcyeTe 3HadeHWl cnekTpa curHana nonyyYeHHoro ¢ nomoulbio BMNd GyaeT npucyTcTBOBaTh MHOXUTENb

paBHbIN n/2.
Takvm 06pa3oM, AN NOCTPOEHUS BELLECTBEHHOM YacTn curHana Heobxoanmo:
1. pasgenuTb BCE OTCYETbl CMeKTpa MOSyYeHHOro C MOMOLWbI0 yHKUuMn Blrd Ha n/2:
y = fit(x); y=y/(n/2);
2. pasgenuTb  HYNeBYylO WM MOCMEQHIO  CrlekTpanbHble  cocTaBfslowme  Ha 2
y® =y@®/2,y(n/2)=y(n/2)/2;
3. Mony4nTb BELLECTBEHHYIO YacTb CMeKkTpa yf = abs( y) ;
4. BbiBecT nepabie N/ 2 otcuetos cnexktpa  Plot(yf (1:n/2).
PesynbTaTt BbINOMHEHMSA AaHHbIX Oonepauus AN CUrHanoB, NpeacTaBneHHbIX Ha puc. 3.3 MokasaH Ha
puc. 3.5.
05 T T T T . : : T : 0.5 T T T T T T

0.45 0.45

0.4 0.4
0.35
03
0.25
0.2
0.15

0.1

0 10 20 30 40 a0 B0 70 a0 an 100

Puc. 3.4. CnekTp UcxogHoro (a) n CNekTp curHana ¢ aMmnauTygHon mogynsaunen (6)
BHeLuHWIN BUA CNEeKTPOB, NPeACTaBeHHbIX Ha puc. 3.2 u puc. 3.4 oTnuyarcs.
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[na nocTpoeHus curHanoB ¢ GanaHcHbIMW BUgamu moaynsauum Bam npupoetcs coctaBuTb curHan us
creKkTparnbHbIX COCTaBMAKWMUX B COOTBETCTBUM C puc. 2.5. [ns aToro Heo6xoaumo OOHYNMWTb OAHY U3
MOMOBUWH CNeKTpa curHana ¢ amnnuMTyaHon Moaynauuen.

dopMyna ans BOCCTAHOBMNEHUSA CUrHana no ero cnekTpy MoxeT ObITb 3anvcaHa crieayoLlwuMm o6pas3om:

z(t) = nZ/jz abs(y(i)) * cos(zni(i —Dt +angle(y(i)),
i=1 Ta

rae dyHKums angle() — BO3BpalllaeT aprymMeHT KOMMeKcHoro uyvcna. Kpome Toro, B chopmyre

ncnornb3yeTcs: Ta - BpeMs aHanusa (B nabopaTtopHon pabote npegnonaraetca 1 mc.; | — Homep
CNEKTPanbHOI COCTaBALLEN, Tak Kak HyMepaLs aNeMeHToB B Maccvee Matlab ocywecTsnsietcsi ¢ 1, To
B (DOpMYyrie UCMOMb3yeTca 3HaueHne (I - 1).

®g — f3 g + f3
Se(0) 1 | Se_ () * |
| |
| o
| L
| | L |
I I I s I I R
0 o)) Q) 0 o)y ®
a 6
Puc. 3.5. CnekTpbl cMrHanoB ¢ BEpXHeW (a) u HxkHen (6) 6anaHcHbIM MOAYNALMAMU
HctouHuk AMIIUTYIHBIN PubTp Yo+ ®)
——» YA —» BEPXHUX —>
COOOIICH U MOJTYJISTOP
YacTOT
I'eneparop
Hecyllen

Puc. 3.6. Cxema dhopmmnpoBaHus curHanos ¢ 6anaHcHoOM MmoaynsiLmen

CopepxaHue oTyeTa No naéopaTtopHon paboTe
OTt4eT no nabopaTopHo paboTe OOIMKEH COAepPXaThb:

1. KO}J,VIpOBaHVIe CUMBOJIOB MCXOAHOro COo0OLEeHUs a| B Buae nocnenoBartesibHOCTM CUMBOJIOB
BTOPUYHOIO aﬂ(baBVITa {bj } M BMU4 COOTBETCTBYHOLLNX UM CUTHANOB b(t) .

2. BHewHwit BMAO cUrHamnoB C WUCMONb30BaHWMEM Pas3fMYHbIX BUOOB MOAYMSAUMW U WX CMEKTpPbI,
noslydeHHble A5 XapakTepHOoro y4acTka curHana nepegasaemoro coobLueHus.

3. Bblbop onTManbHbIX NapaMeTpoB HECYLLEro curHana v KoaguUUMeHToB Moaynsauum.

4. JIucTuHr ceaHca MatlLab 1 BHelLHWIA BMA CUTHANOB M UX CMEKTPOB ANS BbiGpaHHbIX ONTUMarbHbIX
napameTposB.

5. BobiBoabl 0 nyulwem, Ans Baluero coobLueHrst cnoco6a MoaynsiLvu.

17



JlaGoparopnas padora Ne 4. UMnyJibCHbIE BUABI MOIYJIS UM

B naGopaTopHoii paGoTe MCCneayrTCs MMMYMbCHbIE BUABLI MOAYSILMM.

B kauecTBe Hecyllel, KpOMe rapMOHWYECKOro CurHana, MoryT WCMomnb3oBaThCA W Apyrue Hecylime —
Hanpumep, NocrneaoBaTenbHOCTb MMMYNbCOB. Ha puc. 4.1 nokasaHbl NapamMeTpbl UMNYNbca, Ha U3MEHEHNM
KOTOPbIX, BO3MOXHO MOCTPOEHME UMMYMbCHBLIX BUAOB MOAYMSALMN.

U(t) A

v

Pwuc. 4.1. Cnocobbl hopMrpoBaHUSA MMNYbCHOW MOAYNALUN

Ha pwuc. 4.2 npenctaBneH NepBUYHbIA CUTHan b(t) nNpeobpa3oBaHHbIA C MOMOLLBIO Pa3NNYHbIX BUAOB
umnynbcHon moaynaumn. CurHan  Ugp (t) nofy4yeH C MWCMNOMNb30OBaHWEM aMNANTYOHO—MMMYNbCHON
mogynauum (AUM). B AUM amnnuTyga umnynscoB (napaMmeTp h ) UBMEHSIETCHA B 3aBMCMMOCTU OT 3HAYEHUN
NnepBUYHOrO CUMrHana b(t) - h= kaI/IMb(t) + hO-

B wwpoTtHo—-mmMnynbcHon modynauum (LWAM), npeactasneHHom Ha puc.4.2 nog HassaHnem Ui (t)
B 3aBUCUMOCTW OT 3HAYEHUN curHana b(t) N3MEHSAETCS LWIMPMHA MMNyrnbca, o603Ha4YeHHast Ha puc. 4.1 kak
Ty Ty = Kpe P(E) + 70

Curnan U@HM (t) n300paXeHHbIi Ha puc. 4.2 MNony4yeH C WCNOMb3oBaHMEM Pa30—MMMNYIbCHOM
moaynsaumn (®UM). B ®UM dpasa umnynbca, obosHaueHHas kak (Py; M3MEHSAETCA B 3aBUCUMOCTM OT
MepBUYHOrO curHana: Mg = k(bHMb(t) + .-

B yactoTHo-umnynbcHO mogynuposaHHoM (YAM) curHane Uy (t) yacToTa UMMNYNbLCOB 3aBUCUT OT

3Ha4YeHus1 NepBMYHOIO cuUrHana b(t) . Ha puc. 4.1 yactote MMnynbCoB COOTBETCTBYET 0OpaTHOE 3Ha4YeHue

k
nepmnoaa TI/I ) TI/I = 1M

b(t)+kg
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b(t) A

A

u‘-II/IM (t)

Puc. 4.2. UnniocTpauus MMnynbCHbIX BUAOB MOAYNALMU

B

MMNYNbCHbIX CUCTEMaxX CBA3W 4Yalle BCero KpomMe umMmnyrnbCHOM MoAynAuun UCNONb3yeTCA BTOPUYHAA

Mpsimasi nocbifika CWUrHamoB C MMMYMbCHOW MoZynsuuen 4Yacto ObiBaeT He 3dhPEeKTMBHOMN.
mMoaynauusi. CTpykTypHas cxema MMMyrbCHOM CUCTEMbI CBA3M NpuBeAeHa Ha puc. 4.3.
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Hcrounuk NmnynecHBIN
Y —» Monaymarop Kanain cBs3u
COOOIICHUS MOJTYIIATOP
I'eneparop I'eneparop
HMITYJIECOB HECyLen

Puc. 4.3. CTpykTypHasa cxema nepegatoLien 4actv UMNynbCHOW CUCTEMbI CBSI3M

B kayecTBe nepBUYHOW MMMYNbCHOW MOAYNAUMM Ha puc. 4.4 ncnonb3dyeTcs aMnnuTygHO—MMNYrbCHas
MOOYNAUMS, B KA4eCTBE BTOPUYHON MOAYNAUMS UCMOMb3yeTcs amnnnTyaHas Mogynaums.

b(t) A

—+

v

uaI/IM (t)

uaI/IM-aM (t) %

=
|
<l
13
—
|
giyJ
r —
|
=_ | _ _ _ |
3]
_____q
j____J
)

LA

Puc. 4.4. CurHan nepefaya UCXOAHOMO CUrHana ¢ UCrosib30BaHMEM B Ka4eCcTBE NEPBUYHON aMNUTyaHO—
UMMNYMbLCHOW U BTOPUYHOW aMniuTyaHON MOAYAL MK

BbinonHeHue naéopaTopHoi paboTbl
WNccnenoBaTtb MMMNynbCHblE BUOLI MOAYNALUN.

BxogHon curHan 3agaetcs rpa(bmqecm/l, BbI60pOM Y3Nn0BbIX TOYEK KyCO‘-IHO-J'WIHeIZHOFO curHana b(t) .

WcecnenoBaTb COOTBETCTBME MCXOOHOMO M MOAYNMPOBAHHBLIX CUFHAMOB.

VccnepoBaTb BNMSHME NapamMeTpoB MMMNYMbCHOMO HECYLLero curHana u KoaguumneHToB MMMNyribCHOM
MoaynsaumMmn Ha hopMy MOAYNIMPOBAHHbLIX CUrHAmMOoB.

MocTpouTb curHanel B MaTeMaTtmdeckom nakete MatLab.

CogepxxaHue oTyeTa
OtyeT no nabopaTopHoii paboTe AOIHKEH codepXaTb:

1. BHeluHWI BUA NCXOAHOrO curHana b(t) N paccMaTpyBaeMbiX B MporpaMMe MMMYMbCHbIX BUAOB
Moaynsuun.
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BbiBOAbI O BAMSAHUM KO PULNEHTOB MMNYNBCHON MOOYNASALNN.
JInctuHr ceccumn MatLab v pesynbTaTbl NOCTPOEHNUSI CUTHANOB.
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JlaGopaTropHasi padora Ne 5. DJHTpONUA HCTOYHUKA TUCKPETHBIX COO0IIEHU I 0e3
namsTi

B naGopatopHoi paboTe uccrnenyetcsa 3HTPOMMS MCTOYHUKA AUCKPETHbIX cooblueHuirn 6e3 namsaTtu u
OBOVYHOrO KoaupytoLlero yctponctaa Ha ocHoee koga Windows 1251. Cxema mnccnegyemoro yCTpoucTBa
npueegeHa Ha puc. 5.1.

{ai} {bi}| Ieomumeii |{bj} {ai}

Herourux Windows1251 CUMETPUYHBIN Windows1251 Hosyuarens
co00MIIeHNS Co00MIEeHNS
KaHaJl CBS3U
OumoOka

Puc. 5.1. Cxema nabopatopHoi paboTbl

Mepa nHdopmauumn cogepaLmmncs B coobLLeHmm {ai} OLIeHMBAETCH Kak:

K
H (A =~ P(apog(P(a).
1=

1 .
MakcumanbHoe 3HavyeHune H(A) 6yp,eT NPpUHNMaTb €clin P(al) = %, 1= lk, B 3TOM Cliy4yae

k1. 1
H(A)=H(A)max = —Zglog(%) = log(k) (2.11)
i=l1
,D,J'Iﬂ MCTOYHUKa ONCKPETHbIX COO6LLI,eHVII7I BBOOAUTCA NOHATNE M30bITOYHOCTU UCTOYHMKA:
H(4)
Py=1-— (2.12)
H(A) max

Py fBnaetcs 6espasmepHoii BenuunHon B npeaenax [0..1].
[na onpegeneHns npeaenbHbIX XapakTePUCTUK OUCKPETHbIX kaHanos cBsa3un K.LLleHHoHOM Gbina
BBeAeHa Obina BBe4eHa BENMYMHa Ha3BaHHasA NMPONYCKHOM CNOCOBOHOCTBLIO KaHana CBA3n C

C =v, max(H (B)— H(B/B')) = v, max(H (B") — H(B'/B)). (2.24)
0<C <vu log(m)
Mpy NOSHOCTHIO HE3aBMCUMbIX BXO/E W BbIXOAE KaHana CBA3u (KaHan CBA3M NOMHOCTbLIO 3a6uT
nomexamn) C = 0. MakcumansHoe sHauenne C = U, Iog( m) , MONy4YaeTcs ecrnv B KaHarne cesas3n HeT

nomex H(B/B')ZO Z H(B)= H(B)max :Iog(m).

Hanpumep, B cryyae JBOWYHOTO OMCKPETHOrO kaHana cesian (M = 2), npu 3afaHHOi BEPOSITHOCTU
ownbkm B kaHane [J, nponyckHas cnocobHocTb 6yaeT paBHa

C = vy (log(2) + (- p)log(1- p) + plog( p)).

Mpachk HOPMMPOBAHHOW NPOMYCKHOM CNOCOBHOCTM KaHana CBA3W NpeacTaBneH Ha puc. 5.2.
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1 R M3 puc. 52 BMAHO YTO nponyckHas
CNocoBHOCTb KaHarna CBSA3W MakcMMarbHas B
crnyyae ecnv OWMWOOK B KaHane CBSA3W HeT

09
08
| P=0, um B cnyyae ecrm P =1, 70 ecTb
B[ KaXabli nepegaBaeMbli CUMBONT MEHSIETCSH
Ha NPOTMBOMOMNOXHOE 3HadeHue
(dbakTnyeckn kaHan cBA3M paboTaeT B

KayecTBe uWHBepTopa). Ecnu p=0,5 -

0sr
0.4r
03¢

n2r BEPOATHOCTb NMpuema cumMBONa He 3aBUCUT

OT TOro KakoW CMMBON nepenaeT WUCTOYHMK
COOOLLEHVs M B 3TOM Cryyae NpomnyckHas

cnocoBHocTk kaHana cesan C =0.

01r

1}

o 0.1 0z 03 04 0s 06 07 g 08 1

Puc. 5.2. N'padumk 3aBMCUMOCTH
HOPMMPOBAHHOM NPOMYCKHOW CNOCOBHOCTM
OBOWYHOTrO AMCKPETHOro KaHara CBsian oT

BEPOSATHOCTM OLUMOKK B KaHane cBa3n

BbinonHeHne nabopaTopHOM paboThbl

CocTaBuTb NporpamMmmy BbIYMCIIEHUS SHTPOMUN, MAKCUMarnbHON SHTPOMUM U N3BLITOMHOCTU MCTOYHMKA
ONCKPETHbIX COOBLLEHN MO BBEAEHHBIM JaHHbIM.

[ns BBoga cTpokun B MatLab, pekomeHayeTcsa ncnonb3osatb yHKUMIO input() € knoYom ‘s’

S=input(‘BBeanTte CTpoky’,’s’) ;

HobaBneHne k cTpoke 3HayeHuss 0 NO3BONSIET MOMYYUTb MACCUMB CO 3HAYEHWSMU KOLOB CHMBOJIOB
CTPOKW. PaamepHOCTb MaccuBa BblMUCNSAETCS C MOMOLLbIO PyHKUMK Size().

B nporpamme npencTtaBneHHon Ha Gnok—cxeme puc. 5.3, B maccuBe P BbluMCnSieTCs BEPOSITHOCTb
nosiBNeHns cumeorna. Homep anemeHTa MaccuBa COOTBETCTBYET Npw 3TOM kogy cumBona. Mpu BelYMcneHun
Mepbl MHOPMaLMK, COoAEpXKaLLMACA B KaXOOM CMMBOSle Ha Onok—ceme nokasaH obxon cutyaumu npu

KOTOpOU Pi =0, NPVBOASALLNIA K aBapUAHOMY 3aBEpLUEHMIO NPOorpamMmbl (MONbITKA BbIYUCTIEHNS Iog(O) ).
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C ) R

v P=P/L Hmax = log2(K)
S
v v
v H=0; K=0 Pi= 1- H/ Hmax
S=S+0
v v
v 1=1 H, Hmax, P1

P = zero(256) I

v
L = size(S) 1< 256 C >

i=1 P[i] > 0

H=H+P()*log2(P(1))

1<=L I
K=K+1
P(S(1) = P(S(@)+1

v
i=i+1 i=i+1

|

Puc. 5.3. Bnok—cxema anroputma Bbl4UCNIEHNS UHHOPMALIMOHHBIX XapaKTePUCTUK NCTOYHMKA ANCKPETHBIX
coobLeHunn 6e3 namsaTu

CopepxaHue oT4yeTa

OTtyeT no nabopaTopHon paboTe JOMKEH coaepXKaThb:

1. ARNropuTM, NIMCTUHI NPOrpaMmMbl U TECTOBbIV NpUMep pacveTa MHOPMALMOHHBLIX XapaKTepPUCTUK
ONCKPETHOIo UCTOYHMKA coobLLeHNA 6e3 namMaTn B MateMaTuyeckom nakete MatlLab.

2. BbiBoabI.
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JlabGoparopHasi padora Ne 6. JHTPONUA UCTOYHUKA JUCKPETHBIX COOOIIEHNH €
NaMsAThI0

I'Ip|/| nepegadye CuMMBOJIOB B coobLeHnmn BEpPOATHOCTb nocneaywuiero cummMmBosia CBA3aHHa C
npeabigywiuMm CMMBOJIOM U onpeaendeTcAa CMbICIIOM nepenaBaemMoro coobuieHuns. B ceA3n ¢ atumn yyqyeT
B3aMMoCBA3M B Nocnegywwmnx CcuMBonax npuBoanUT K YMEHbLUEHUHD 3HTPOMNUun. HeOI'Ipe,El,eJ'IeHHOCTb

ycrosHoro pacnpenenetns cuvsonos H(A/ A') He moxeT npesbiwaTh 3HTPOMMM MX GeE3YCrIOBHOTO
pacnpenenenns H(A).
H(A/ A< H(A)
O6osHaunm kak P(a; /a'j) BEPOSITHOCTb TOO, YTO WCTOYHWK MOCMANn CUMBOI (I;MONe OTMpaBKM

'
CcMMBOI1a Clj.

'
Ecnn cumeon aj npuHMMaeT TMpou3BOJIbHOE 3Ha4dYeHne w3 aJ'ICbaBVITa NCTOYHUKa AONCKPETHbIX

coobueHun, To SQHTPOMUKO NCTOYHUKA MOXHO 3anncaTb Kak:

k
H(A/4)= Y, P(d)H(4/d}) =
j=1
k k
=3 3 P(a})P(a;/a})log(P(a; 1d))

i=1 j=1
TUNUYHBIM NPUMEpP OUCKPETHOrO UCTOYHMKA C NaMATbI — TEKCT, HanucaHHbIA Ha pPycckoM s3bike. Tak,
Hanpumep BeposaTHOCTbL nosiBneHns Oykebl ‘O’ coctaensetr 0.09, npoben BcTpeyaeTcs elwe yaue,
BEPOSATHOCTb C KOTOPOW OH BCTpedaeTcs B TekcTe coctaensieT 0.125, B Toxxe BpeMs eCTb CUMBOJSIbI KOTOPbIE
BCTPEYaTCa HAMHOTO pexe, Tak Hanpumep cumeon ‘@’ BcTpedaeTcs ¢ BepoAaTHocTbio 0.002.

Mo akcnepuMMeHTanbHbIM OaHHbIM H(A) =1.5. MakcumansHoe 3HaueHue SHTpONUU ANsi s3blka C
andgasutom B 32 cCMMBONa COCTaBnseT:

AB.CI.
CHUMBOJI
Takum 06pa30M, B OObIYHOM TEKCcTe coaepXxuTcda B 5/1.5 ~ 3.3 pas3a MeHbllue MH(bOpMaLI,VII/I, 4yemM B
XaoTn4yeckun Ha6paHHOM TekcTe. M30bITOYHOCTb TEKCTa COCTaBUT:

pu=1—H(A)/ H(A)yux =0.7.

BbinonHeHue nabopaTtopHoun paboThbl
Hanncatb nporpammy B MatLab ans pacyeta 3HTPONUM WUCTOYMHMKA AMCKPETHBLIX COOOLLEHMIA C
namsiTbto. lNMporpamma peanusyeTcsi Ha OCHOBE Nporpammbl NpeabigyLlen nadbopaTopHow paboThbl.
AnropuT™M nporpamMmmbl NpuBeAeH Ha puc. 6.1. inntoctpauunsa paboTbl anroputMma nokasaH Ha puc. 6.2.
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[ s/ 5

v i< 256\
Jla6.pabora Ne 4
H, Hmax, Pi

7 sum = 0 i< 256\
P2=zero(256,256) ) v .
7 ji=1 i=1
i=2
j<256
i<=L
sum= sum + P2(i,j)
P2( S(i-1),S(1) ) + 1 v
T j=j+1 H2= HR+P(i)*
| P2(1,j)*log2(P(i,j))
i=i+1
L] v
j=1 j=jt1
L]
j<256 v
i=i+1
P2(i, j)= P(i, j)/sum SR
¥ v
j=j+1 Pi2=1 - H2/Hmax
]
H2, P2 /
— /
i=i+1
C )
Puc. 6.1. ANropuT™ nporpamMmbl BbIMUCTIEHUA MHDOPMALMOHHBIX XapaKTEPUCTUK AUCKPETHOIO UCTOYHUKA C

NamMATbIO

26



v

Al A|B C A B A |C A
Btpoii cumBoI
IlepBriii A B C
CHMBOJI sum
A 1 2 2 5
—> B 2 2
C 2 2

Puc. 6.2. nntocTpauus paboTbl NporpaMmMbl BbIMUCIEHWSI SHTPOMNN
WCTOYHMKA OUCKPETHBIX COOBLLIEHMI C NaMATbIO

Co.qep)KaH ne otyeTa

1. ANropuTM W NIUCTUHT MporpamMMbl pacyeTa SHTPOMUM, M3BLITOYHOCTU ANSt UCTOYHMKA AUCKPETHBIX
COOBLLEHWIA C NaMSATbIO.
2. PesynbTaTbl cpaBHEHUSI MHOPMALMOHHBIX XapaKTEPUCTUK UCTOYHMKA AMCKPETHbIX COOOLLEHWI ¢

namsaTbio M 6e3 NamsaTh, NONYyYEeHHbIX B COOCTBEHHOW peanv3auun n B nporpamme nabopaTopHoM
paboThbl.

3. BbiBoabl no pa6orTe.
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